

Murcia

El Liberal

Murcia

Descripción: UNA PÁGINA AL DÍA
Un número de España o por correo murciano.
25 ejemplares 75 céntimos.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE JEREZ

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alacante a presenciar sus tiradas

La cuestión del pan

UNA REAL ORDEN

Debido a las gestiones de nuestra primera autoridad municipal, parece ser que los panaderos que habían acordado subir el precio del pan, han desistido de hacerlo, contundiendo con los precios anteriores como se han hecho el resto de sus compañeros.

Es indudable que la industria panadera atraviesa la crisis correspondiente a la normalidad mundial de las actuales circunstancias. Doblado a ello nada de extraño tiene el desacuerdo reinante entre los panaderos con respecto a la alteración de precios, ya que estamos notando lo que en España ocurre con los trigos y harinas desde que comenzó la guerra que envuelve a Europa y cuyos derivados efectos se dejan sentir en el mundo entero.

Afortunadamente para todos —panaderos y consumidores— la Gaceta de ayer publica una Real orden de Hacienda reduciendo los derechos de importación de los trigos y harinas.

Con esta medida es seguro que se centren, cuando menos, si no se rebajan, los precios del necesario cereal y por consiguiente, en igual proporción y en beneficio del público y de los industriales panaderos, el precio del pan.

Abora solo falta que el Gobierno ejerza la necesaria inspección que reclama las circunstancias porque atraviesan, a fin de que los grandes mercaderes no lleguen a aprovecharse hasta el punto de encarecer una vez más el necesario alimento, sin otras miras que las de sus personales, desmedidas y anápticas ambiciones.

Por lo pronto, por la que a Murcia respecta, el pan continuará con sus anteriores precios, y garantía de que así ocurrirá, por algún tiempo a lo menos, nos la da esa real orden del ministro de Hacienda por la cual se rebajan dichos derechos de importación.

La cuestión política

Por telégrafo.

E. discurso de Dato

Madrid 4.—A las 2 t.

Entre los ministeriales ha surgido la idea de hacer una gran tirada del discurso que pronunció ayer Dato en el Congreso, para repartirla en toda España.

Algunos senadores de las minorías han ofrecido su cooperación por estimar que el discurso es obra del patriotismo.

Republicanos y socialistas

La minoría republicana socialista ha anunciado que pedirá el "querum" para la aprobación definitiva del proyecto de bases navales.

Los ministeriales creen que contarán con sobrado número de votos.

EL DÍA DEL PRESIDENTE

Por telégrafo

Regreso del rey.—El proyecto de escuadra. Consejo de ministros.—Otras noticias.

Madrid 4.—A las 5 t.

El presidente del Consejo nos ha anunciado para el sábado el regreso del rey a la corte, despidiendo el malmo con él.

Anunció para el lunes próximo la reunión del Consejo de ministros.

Dijo que las noticias de Marruecos no acaban hoyidad en todo aquel territorio.

También nos comunicó el viaje a Ceuta del embajador de los Estados Unidos.

El representante yanki llegará hoy a la citada plaza, proponiéndose visitar después Tetuán y demás posiciones españolas en Marruecos.

Se ha telegramizado al general Marina para que se le presten toda clase de facilidades.

Dijo desmintió la noticia de la enfermedad del citado general, así como que este vienes venir a la Península.

Hoy se votará definitivamente en el Congreso el proyecto de escuadra.

Para conseguir el número de diputados necesarios para la votación se ha citado a todos los que componen la mayoría y se hallan en Madrid para que concuren desde primera hora a la sesión.

El presidente cree votarán en contra

los diputados republicanos, pero los liberales sumarán sus votos a los del Gobierno.

Sigiladamente será enviado el proyecto al Senado y nombrada la comisión, que se reunirá inmediatamente.

Dijo se filia que en la alta Cámara no será muy discutido el proyecto.

MÉJICO

Por telégrafo

El Peso

Madrid 4.—A las 2 t.

Dice de El Peso que las tropas del general Villa se apoderaron de San Luis de Potosí.

Los carrancistas evacuaron la plaza sin oponer resistencia.

CARTAGENA AL DÍA

Justo homenaje

Tres intelectuales murcianos, entre los que se destaca el gesto bídago y romántico de un excelsa poeta, riñones, en EL LIBERAL, tributo de admiración a Frutos Barba, el gran cantor regional que con Medina, el lírico maravilloso, ha mantenido y elevado los prestigios de la poesía regional, que tanto debe al viejo ladrillo del periodismo Martínez Toret.

Mariano Ruiz Funes, Manuel Roverte, y Pedro Jara Carrillo, hacen un noble homenaje al alma murciana para que manifieste al poeta su cordialidad y su admiración, para que en un acto público muestra que agrada y estima al modesto artista su hermosa labor aspirativa, toda ella inspirada en lo más noble, en lo más bello, en lo más exquisito de esta raza de hombres de terreno, y de hombres de mar.

Este homenamiento, tan simpático, tan culto, tan justo, hallará eco en Cartagena, donde Frutos Barba tiene amistades y simpatías, donde su labor literaria es conocida y admirada, donde su ingenio garbo, su humorismo murciano, ha sido celebrada en certámenes públicos, donde así quedan muchas espirituosas capaces de rendir a los obreros de la inteligencia, a los orfebres del pensamiento, a los creadores del corazón, la plenitud que brilla, bizarriamente, a los dorados hampones de la política, del negocio y de la vanidad.

El intelectualismo cartagenero, el verdadero, el legítimo, el que observa, de lejos, la escenografía ridícula que gestulan grotescamente por los tablados públicos, esperaría un puesto en ese honorífico jardín y cueva.

Mejor homenaje, el antiguo empleado de las Obras del puerto don Juan Raig y el joven estudiante don Antonio Berzosa Merino.

A las familias de ambos damos nuestro pésame.

Telegramas

Con motivo de la campaña parlamentaria en favor de los intereses de Cartagena, realizada por los diputados don José Maestre Pérez y don Joaquín Payá, se les ha dirigido ayer numerosos telegramas de felicitación, suscritos por diversos centros y colectividades.

Ayuntamiento

He aquí los acuerdos que serán puestos al despacho en la sesión de hoy:

Oficio del director de la Escuela Industrial dando las gracias por la cesión de terrenos para el edificio de dicha escuela.

Dictamen de la comisión de Hacienda proponiendo se desestime la instalación de los órganos acreditados en esta plaza solicitando se les exima del pago del impuesto sobre carreteras de lujo.

Informe del letrado municipal referente a la resolución del gobernador civil declarando de utilidad pública la ocupación en parte de la parcela llamada "El Retal".

Noticias

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha publicado uno real orden concerniente a especiales para la provisión de voluntarios a piezas de alumnos de la Escuela de Criminología, a las que podrá concursar los funcionarios de Seción auxiliar del Cuerpo de Prisiones.

Los aprobados en las mismas serán nombrados ayudantes primarios, pasando a formar parte de la Sección Técnica de dicho Cuerpo con la categoría administrativa de oficiales de tercera clase.

Ha sido ascendido a capitán, nuevo trozo amigo el primer teniente de Infantería don Alejandro Alcañiz.

En Los Dolores se halla enferma aunque no de coidado, la hisidisa y encantadora señora Atochita Alesio.

En el correo de ayer marchó a Va-

lencia en donde actuará una larga temporada, genial artista italiano Leopoldo de Frégeau.

Ha marchado a Granada el distinguido diplomático don Enrique Camacho, después de permanecer en este país varios días con motivo de su visita de los negocios al consulado mejicano.

El oficial de Telegrafos don Manuel López Gómez ha marchado a Madrid.

Por la Alcaldía han sido nombrados vigilantes nocturnos Interior, Miguel Rodríguez y Manuel García Sánchez.

Se halla enferma de mucha gravedad, habiéndose administrado los Santos Sacramentos, la respetable y distinguida señora doña Manuela Martín González.

La guerra europea

Por telégrafo

LISBOA

Portugueses y alemanes

Madrid 4.—A las 2 t.

Las últimas noticias de Argelia dicen que los alemanes evacuan el territorio portugués pero que en algunos lugares no subviven los indígenas.

El gobernador prepara fuerzas para dominar la rebelión.

En Libolo los rebeldes mataron al administrador jefe del puesto y a toda la familia.

CRÓNICA

EL ALMA DE MADRID

Cuando alguien os hable diciéndoles que Madrid es malo, no bocéde case; y si al contrario afirmaran que es bueno, soñad un poco inocentes. Madrid es como nosotros queremos que sea. Mejor dicho, como la manera de ser de cada uno de sus habitantes le haga. ¿Bueno? ¿Mal? No sé. Lo que no ignoro es que es amable, encantadoramente amable, quizá más que ninguna otra capital española y europea.

Yo estoy seguro de que todo el que haya habitado en la corte por espacio de un año viviendo la verdadera vida madrileña, cuando la abandone, sentirá tristeza de amador separado de su adorado; siquiera de señora enamorada plenamente de un ideal cuyo amor le haya hecho concebir rosadas ilusiones.

Claro que al hablarles de Madrid como lo hago, es dividiendo todos sus aspectos malos y buenas; todas las cosas que uno y otros critican y odiacien, y no, recordadme más que del alma de este pueblo singular, dice; alima que vos posez encantadoras eustas más nos hacen sufrir; que tiene el perverso don de hacernos ver claramente la felicidad sin permitirnos poseerla nunca.

Yo que he sufrido y gozado en esta capital como en algunas, tengo para ella mi más tierno cariño; los más gratos recuerdos, una evocación en una dulce caricia para mi espíritu. Y si posible fuese hacerlo, habría de sacarla a este pueblo, poniéndole en mis caricias toda la sensibilidad de una pasión, todo el refinamiento inspirado por un amor añorado.

No creas que digo esto pensando en que así habrá de educarme del alma de Madrid. ¡Oh, no! Biso sé yo que esto es imposible. ¿Sabéis por qué?

Madrid tiene un alma enyo encantante emanada de su refinada perversidad, solo comparable a la de algunas mujeres. Muchas veces viendo en la terraza de un aristocrático restaurante a una de esas bellezas que disfrazan su alma con una de esos bollos exóticos, he pensado en Madrid; y al verla sonreír enigmáticamente, mostrando la divina blanca de sus dientes perfectos resultante de los labios, un poco sumisos y pálidos; al mirar su figura elegante, en la cual pujaron los placeres un velo de atrevimiento melancólico; viendo sus ojos iguales a enormes gotas de agua, puestas vagamente en el espacio como si pretendieran ver el más allá de las cosas, me he acordado del alma de Madrid porque es igual que las de estas mujeres que pasan por la vida otorgando la felicidad con el dolor de sus besos macerantes y suavientes.

El alma de Madrid es idéntica a la de estas mujeres. Ellas son dóciles si su amador sabe hacer que lo sea; perversas, refinadamente perversas, al no ser comprendidas; pero siempre encantadas, con el admirable encanto que encierran las caricias que nos hacen gozar intensamente; de esas caricias torturadoras de nuestro cuerpo y adorables para

nuestro espíritu que losaable goza con tales como jamás gozó.

¿No conoceis la historia de algúna enemiga de una de estas mujeres? ¡Oh!, yo he visto a muchos, quienes luego de entregar a la amada luceros, riquezas, la vida, afrendes que ella destruyó para entretener sus dudosos marfilines, mientras dibujaba una sonrisa indecible, fueros arrastrándose, hasta los pies de la mujer en demanda de una cura, quizá la última, y ella, la hermosa, pensando en sus enigmas ojos un relámpago de felicidad al ver su triunfo, recibió al enamorado mostrándole todo su divina belleza, todo el fascinador poder de sus encantos, que dulcemente adormeció y embriagó de placer matan, para otorgarle como fastidios regalo, una caricia, la más intensa, que convirtió al amante en un cadáver que perdió la vida gozando el supremo placer denunciado en una sonrisa ideal, mientras ella, la hermosa, reía locamente al ver el paso de la vida a la muerte.

Esta es el alma de Madrid. En suplicante peregrinación van a ella infelices de locas sublimes, cuya desgracia es soñar que marchan en pos de la suprema caricia; felices aun sabiendo que ésta ha de ser el beso voraz, sangriento, devorador del último suspiro de unas vidas que fueron quedadas en el Olimpo.

Quizás pensareis: "¡No, esto no es el alma de Madrid!" "En Madrid se triunfa..." Si, es cierto, pero ¡ay! para alcanzar ese triunfo es necesario poseer un alma de bierzo.

Ya he visto a una de esas mujeres enigmas, con lágrimas en los ojos y una intensa sonrisa de placer en los labios, arrastrarse amorosa a los pies de un hombre que, despectivo y burlón, no hacia caso de las caricias de la bella semejante que su fastidiosa de hombre incomparable eran las caras que hacían caer a quien se arrastraba a sus pies.

¿Habré comprendido? Esta es Madrid; sublime cuando triunfa y sublime cuando muere. Es nosotros estas gezan de cualquiera de ambas sublimidades.

ANTONIO HERREROS.

Madrid 12 1915.

Suicidio de un militar

Por telégrafo

Enfermedad crónica

Madrid 4.—A las 2 t.

Dos Amador Cuervo, militar, de 50 años de edad, se disparó en su domicilio un tiro en la sien derecha, muriendo en el acto.

La causa de tan fatal resolución ha sido la desesperación que le producía una enfermedad crónica que padecía.

Intento de suicidio

Por telégrafo

Por falta de recursos

Madrid 4.—A las 2 t.

Cayetano Cabezas, sesante, de 45 años de edad, desesperado por la falta de recursos, sucumbió en plena vía pública un cortaplumas empeñando a inferiores pululantes en el suelo.

Un caballo de legionario que por allí pasaba consiguió arrebatarle el arma, después de haberse ocasionado varias heridas.

La sociedad de Dep

Crónicas de la guerra

Los intelectuales alemanes y la guerra

Más que los términos mismos del famoso Manifiesto de los intelectuales alemanes, lo que ha causado estrépito, asombro, mejor dicho, son las firmas que lleva al pie, Toda Europa, en efecto, habrá querido, para poder quitar importancia al documento, verlo autorizado por nombres sin gran prestigio, de esos que se prestan a las respuestas desdichadas. Pero son los más grandes, los más sabios, los más gloriosos nublados del Kaiser, los que se declaran solidarios de los incendiarios de Lovaina, de Reims, de Arras, de Sanlúcarral, los Maupmann, los Lamprecht, los Reitgen, los Sudermann, los Eucken, los cerebrales por excelencia, en suma, los que establecen la solidaridad entre la cultura germana y el militarismo prusiano.

"No es cierto—dicen—que la lucha contra nuestro esclavitud militarista no sea un combate contra nuestra civilización, somos en decir, hipócritamente nuestros enemigos. Si el militarismo germano, habría desaparecido hace tiempo de la faz de la tierra, la civilización alemana. Para protegerla, surgió en un país en que alejos y siglos fué como ninguna otra prueba de coraje y valentía. Ejército alemán y pueblo alemán, sentían en solo cuerpo. Y al final, de rechazo germano hoy a 70 millones de alemanes, su distinción de educación, etc., etc.

Y todos nos preguntamos: ¿es posible que un Maekel haya sido de esto, después de haber escrito, como muchos de sus colegas, sus universitarios, algunos de los más grandes, desde hace veinte años sirviendo a las controversias antiguillistas? "Desgraciadamente—leemos en 'La Creación Natural' del gran filósofo alemán—el militarismo toma cada día mayor importancia en los Estados; lo mejor de la fuerza y de la fuerza se emplea en arrancar a los hombres, y eso en países que pretenden representar la cultura y la civilización".

Este militarismo es el que el Maekel, todo daltónico y glorioso, no obstante. Para explicarse tal absurdo, algunos periodistas ingleses han bárbaramente nombrado "el maestro en su propia profesión", del "Herr". Mas hasta con tanto el alma alemán, disciplinada y el parecer, para comprender que ha sido necesario que nalgas militares intervegan. Los sables de las Academias llevan siempre dentro de si un perfume alemán. La solidaridad entre la Universidad y el Estado es absoluta. Lo mismo que los generales, los profesores ilustres forman parte de lo que puede llamarse el gran Consejo de la Cernia. Hace poco tiempo, cuando Ludwig Börberth, más consolado por su ardor pangermanista que por su clemencia, lo nombrado catedrático en Berlín, algunos jóvenes intelectuales trataron de protestar contra lo que se les antojaba una peligrosa influencia de lo político en las aulas. El magistrado de sus voces no llegó siquiera hasta los oídos de su majestad. En quanto a los profesores, lejos de querer de lo que en otra parte habría pretendido una medida de favoritismo, se estorgaron en hacer ver la admiración que sentían por el patriótico espíritu de su nuevo colega. Sin darse cuenta de ello, sin darse verdadero de halagar al Gobierno, por un sentido de obediencia y de servidumbre, que salió coi sangre germánica, los intelectuales, por muy ilógicos que agan, tienen siempre algo de orgulloso. Los amigos de Grecia, que se puebla la mitad de su vida en las tabernas de los principios, es un símbolo nacional. Por muy revolucionarios que sean en los terrenos de los abstracciones, los filósofos se convierten, en cuanto se trata de Alemania, en propagandistas de las ideas imperiales. Uno de los que con más entusiasmo han estudiado la vida literaria alemana, el norteamericano Andrew, dice hablando de sus maestros de Berlín:

"Los profesores son, sin excepción, nacionalistas, imperialistas y pangermanistas, y se pierde una ocasión de proclamar la superioridad de todo lo alemán y lo en el dominio. Old o Schopenhauer en Berlín, o Lamprecht en Leipzig, o a los demás en sus ciudades, siempre la espalda se la tienen. ¡Identificando él! Figúrate a estos señores imbuidos de amplias ideas universales y abstractas, como los franceses y los rusos, como los alemanes del siglo XVII, en cometer un error. Cuando se hablan de ideas, es de ideas alemanas: las ideas son alemanas; la belleza, alemana; todo lo grande alemán. Hay que notar que cada vez que los Habsburgo han querido dominar moralmente una provincia conquistada, lo primero que han hecho es fundar una Universidad. Los profesores no son, en realidad, sino los soldados de un ejército que, en tiempo de paz, prepara la guerra, llenando de anhelos de conquista el alma del país."

Entonces—dirás—, ¿no hay un Alemania intelectual capaz de rebelarse contra al pangermanismo y el nazismo? Si. Aquellos mismos maestros de dolor guerrero, hay una Alemania intelectual que detesta el militarismo y que suena en una gran paz fraternal de toda la Europa, que piensa, que siente y que trabaja. Pero esta no es la de los profesores ni la de las escuelas. Y cuando esta Alemania habla, nadie en el vasto imperio oye su

voz. Pocos meses antes de que estallara el conflicto actual, "Das Aktion" publicó un Manifiesto, firmado por docecientos intelectuales de Berlín, para protestar contra las nuevas leyes marciales. ¿Conoce alguien de los autores de Gerard Haupmann aquél documento? Míe aquí:

"Las leyes militares que se imponean hoy al pueblo alemán reprochan a nuestras tradiciones de civilización y comprometen el prestigio de nuestro país ante la Matoria. Lejos de ser una garantía de paz, obligan a las demás naciones a aumentar sus armamentos, dificultando las buenas relaciones entre los pueblos. ¿Cómo es probable que el Reichstag redigiera de su obra, queriendo, por lo menos, que queda aquí una prueba de que la Alemania idealista se siente invadida por los que pretenden ver representantes del país? ¿Cómo explica la representante nuestra protesta? ¿Con el silencio?... ¡Cesa! ¡Silencio! Esas interacciones son como suyo suyo profesional. La única cosa digna de cumplir nuestro deber. Nuestro único objeto es hacer ver a Europa que la Alemania idealista considera las nuevas leyes militares del Imperio como un ultraje a su honor."

Alonso lo que mi maestro, Martínez Barrios me dijo, si lo oyera estas cosas, se quedara amargado. Yo diría: "¡Qué de locos están los que están ahí! ¿Qué de locos están los que están ahí?" De seguro, no es en el famoso café del Oeste, en las trasterías de Lorca o de Fidación.

Si, pero es en el salón berlines, en el cual florecen hasta hace pocas semanas tantos ensueños generales de fraternalidad universal, donde yo quiero avocarme para convencerme de que existe siempre una Alemania que no se ha dejado arrastrar por los aspiraciones sanguinarias del "Deutschland über alles". Allí, entre el humo de las pipas, van las cabezas jóvenes y oíga las voces vibrantes de los que protestan contra el pueblo, sin duda de que el elemento oficial los declara indignos de llegar a ser elegidos.

—Esa—dice la grata sorpresa—son los rutines, son los amargados, son los que viven entre envidias y paradojas. Y son unas cuantas decenas en todo...

No son muy numerosos, en efecto, al ser tan poco muy felices. Es medio de una formidable organización social creada según las reglas de un ideal positivo y desarrollada dentro de una disciplina de hierro, él, los bobos, representan el espíritu libre, la idea desinteresada, el pensamiento generoso. Lojos de contribuir a arraigar en el alma del pueblo el odio y el desprecio hacia todo lo que no es germánico, proclaman en alta voz las grandezas y los splendores de las civilizaciones extranjeras. Para ellos, París y Roma son las dos ciudades santas de la religión, de la cultura y del Arte. Y poco les importa que el clérigo oficial trate de hacer creer a los jóvenes artistas que Madrid es una Atenas, que Viena es una Jerusalén, que Drente es una Mecca. Ellas, recordando a Goethe y a Helo, vuelven siempre los ojos hacia las tierras del Sur, baleadas por el sol naciente, y murmuran: "¡Luc, más Lus!" Pero, jay, por lo mismo que adoran el espacio, la claridad, la armonía universal, sus compatriotas les obligan a vivir en la sombra y en el olvido. ¿Quién les dice que los libros de estos rebeldes rebeldes? "Quién compra las revistas en las cuales proclaman su horror al militarismo, del universitario y del fascismo prusiano? La vieja Alemania idealista, a la cual pertenecen sus corazones, no existe ya. Por eso, uno de ellos, hablando en nombre de todos, escribió poco hace a Fracis Pauset: "Venidnos, franceses, tenid la suerte de portaros a una nación que vive con el espíritu y que vive libremente. Venidnos, conociendo al dolor de las palabras que os dicen, de los gestos, logrando que, no sea de vosotros si os permiten hacer ver, sin esperar un diploma y un uniforme oficial. En cada uno de vosotros resuena Voiture, mientras nosotros tememos que asombraros pensando que nuestro padre Goethe no pudo nunca consagrarse ante un funcionario de la corte sin recibir lecciones y consejos que lo envicien y lo amarguen."

—Como no han de vivir amargados los que así hablan de su existencia, los que así se conocen como desdichados en su propia patria? Y poco importa que en estos instantes defiendan con el fusil en la mano los planes de dominación universal del Kaiser. En el fondo del alma, siempre conservan, seguro estoy de ello, un gran respeto y un gran cariño hacia el pueblo admirable contra el cual luchan.

Pero lo malo es que no son estos nobles poetas, estos libres dramaturgos, estos filósofos sin estadio, los que representan la intelectualidad alemana. Tomás el traidor o de los Armas del famoso documento que hay indaga e irrita a Europa, y vorá que casi todas ellas estén presidiendo de un título de excelencia, de consejero o de profesor. Siete de ellos son catedráticos de Teología católica o protestante; siete son directores de Maestros nacionales; siete son consejeros ilustres del imperio, quince son profesores en las grandes Universidades, y seis más cientos pueden engalancarse llamándose trabajadores libres de feda lozoficial. Pero esto del lozo oficial visible es lo de menos. No es por cobrar un sueldo, no

por lo que los Fenzler, los Hauckel, los Erlich, los Fischer proclaman sus entusiastas guerreros y exhortan los lobos, las matanzas, los saqueos. No. Hombres de conciencia, serios lacaicos de envilecerse obedeciendo a móviles bajos y luteranos. Lo que pasa es que, poco a poco, la disciplina oficial, los honores oficiales, el esplendor oficial, han llegado a crear en ellos una mentalidad que les impide darse cuenta de lo extraño de sus palabras. No hacen más daño, uno de los más ilustres firmantes del Manifiesto, Fenzler, proclama en el Congreso universal de las Razas su terror de la guerra y del militarismo. Id a preguntarle por qué ahora asegura que el militarismo alemán constituye la verdadera grandeza de Alemania. Como Hauckel, se contestará sin duda:

—Antes que sabio, soy subdito de su majestad.

Y esto es cierto. Por más grandes que sean los intelectuales alemanes, cuando salen de la bohemia y entran en las esferas sociales distinguibles, suelen ser creíbles la solidaridad entre la cultura germana y el militarismo prusiano.

—No es cierto—dijo—que la lucha

contra nuestro esclavitud militarista no sea un combate contra nuestra civilización, somos en decir, hipócritamente nuestros enemigos. Si el militarismo germano, habría desaparecido hace tiempo de la faz de la tierra, la civilización alemana. Para protegerla, surgió en un

pais en que alejos y siglos fué como n

inguna otra prueba de coraje y valentía. Ejército alemán y pueblo alemán, sentían en solo cuerpo. Y al final, de rechazo germano hoy a 70 millones de alemanes, su distinción de educación, etc., etc.

E. GOMEZ CARRILLO.

GARICIAS CONYUGALES

Aunque a las nueve fué curada en el Hospital María García Pérez, de 36 años de edad, que habita en la calle de Mariano Vergara, número 27.

Fué curada de una erosis en el pómulo izquierdo y una contusión en el dedo gordo de la mano del mismo lado. Parece ser que María titiló con su mano; y éste, "asimismo", para quitarle si cae seguramente a su mujer, la propinó las "caricias" antes mencionadas.

ASUNTOS MILITARES

Del jefe del regimiento de Asturias, se solicita el envío del pase de reserva activa y de la soltería del soldado José Sánchez Martínez.

—Al jefe de la zona de reclutamiento de esta capital, se le recibe la solicitud de Domingo Gallardo Gato en solicitud de sueldo.

—Se han recibido en las oficinas municipales los pases de Francisco Barceló y José Guillén.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 5 de Febrero.—Viernes.—Santa Agueda.—Santa Catalina.—San Albino.—San Felipe de Jesús y los 26 mártires del Japón.

La Misa y Oficio divino son de Santa Agueda, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

MES DE FEBRERO

Este mes está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora.

Rebroto consta de 28 días.

El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las seis de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se despierta a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco.

El día 5 de Febrero estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Madre de Dios.

El día 6 en el Convento de Carmelitas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se despierta a las siete, con misa rezada por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

Sa la Catedral, el 5 de febrero a su altar de Nuestra Señora, con misa de Primas y dominicales; y por la tarde a las tres.

En el Convento de Capuchinos.—No

venga a San Caralampio, mártir, a las cuatro y media de la tarde.

En Santa Eulalia.—La novena de la Titular se hace al toque de oraciones.

Fundación de hogueras en la I.

S. Santidad el Papa Benedicto XV, al dirigir ante el torbellino de la guerra que trae consigo las vidas juveniles, sume en la desolación, familias y ciudades y traerá las paciencias más tristes; consagrando que el Señor se sometiere por las erosis de los corazones costados y humillados; deseando que más fuerte que el frágil de las armas sea la voz de la fe, de la esperanza y de la caridad, que son las dulces que tienen virtud divina para uir a los hombres en un solo corazón y en una sola alma, mientras la vida y exhorta al clero y al pueblo a hacer alguna obra de modificación exterior por los pecados que provocan el justo castigo de Dios, ha dispuesto que en todo el mundo católico sean dirigidos al Señor humildes ruegos para alcanzar de su Misericordia la suspirada paz.

A este fin, el Excmo. y Rdm. presidente de la diócesis y el Ilmo. obispado de esta S. I. C., invitó a los católicos habitantes de esta ciudad, a los cultos especiales que, al tenor del decreto de su Santidad, se celebrarán en este Santo Templo el día 7 de los corrientes en esta forma:

Por la mañana a las diez y cuarto, se expárda solemnemente el Santísimo Sacramento, se dirán las preces mandadas, y que será expuesto a la pública adoración todo el día, siendo de desear que los niños tomen la parte que puedan.

Por la tarde a las cuatro, se rezará el Santo Rosario, después la oración compuesta expresamente por su Santidad,

para impedir la paz; seguirá el canto de las letanías de los Santos con las oraciones que se acostumbra; y terminará la función con la bendición del Santísimo Sacramento.

Para que el Señor derrame más completamente su gracia el Ssimo Pontífice exhorta a los fieles a que se acerquen en esta ocasión al Sacramento de la Penitencia y a recibir la Santísima Eucaristía, concediendo la indulgencia Plenaria a todos aquellos que, habiendo confesado y comulgado asistir a las funciones de la misa a la tarde, o rueguen por algún espacio de tiempo durante del Santísimo Sacramento expuesto. —A. M. D. C.

tro reconocimiento por los beneficios que sus iniciativas nos reportan, gratitud especializada para los que han vendido a este pueblo, en donde ha dejado completamente dispuestos a ayudarla y seguir sus iniciativas. —3 Febrero 1915.

DR. A. P.

NOTICIAS DE MURCIA

Ha subido al cielo a la temprana edad de cinco meses, el precioso niño Manuel Castillano Peceño.

A sus aflijidos padres y demás familia les enviamos nuestro más sentido pesame por tan sensible desgracia.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner al organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La Audiencia Territorial de Albacete publica edicto anunciando las oposiciones para cubrir la plaza de secretario del juzgado municipal de los terrenos en que el citado juzgado está construido.

A este, que como se va dando por seguro que es un hecho consumado, puede agregar que el señor Mitá, una vez ultimados ciertos asuntos, trata de que en breve se empiecen los trabajos para la ampliación de la plaza.

Este perderá el nombre de El Sport y se denominará Plaza de Toros Monumental, y monumental será a juzgar por los planos que han de servir para su construcción. En el interior se dará al público toda clase de comedidas y la fachada exterior será verdaderamente expléndida.

Ha sido presupuestadas las obras en 120.000 pesos y la plaza tendrá cabida para 26.500 espectadores.

De sus partes los trabajos correrán el señor Mitá se propone, la Plaza de Toros Monumental tendrá que pagar su construcción, aunque el directorio de la Comisión provincial, nuestro amigo don Cristóbal Martínez.

Con todo fidelidad ha dado a luz su pequeño niño la jovencísima esposa del procurador de los tribunales, don Daniel Ortiz.

Felicitamos a los padres y abuelos del recién nacido.

Se inaugura en esta capital, el director de la Escuela del Banco de Cartagena en Lorca, don Eduardo Carbonell.

También ha llegado a abogado nuestro amigo don Vicente Ayala Pujolcorver.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al vicepresidente de la Comisión provincial, nuestro amigo don Cristóbal Martínez.

Para la construcción de este edificio se emitirán 1.500 céntimos bientecarios amortizables por valor de 400 pesetas nominales cada una, siendo su precio de emisión el de 390 pesetas, pagaderas 200 al suscribirse y 190 al mes de haberse pagado las primas.

Dichas céntimos bientecarios darán derecho a una entrada de sombra para cada espectador que se celebre en la referida plaza, con sólo pagar el derecho del timbre correspondiente.

Por ahora no puedo dar más detalles.

Según mis noticias el señor Castillo, que como hacia constar en mis anterioras apuntes quedará con el señor Mitá como socio, se encargará de la organización de los espectáculos taurinos. Seguramente el sábado próximo soldará para Madrid y Sevilla con el fin de contratar toreros y adquirir ganado.

El hombre parece que está animado de los mejores deseos y dispuesto a ofrecer grandes y extraordinarias embolicaciones.

CORTES

Semana

(SESION DEL DIA 4)

Abrida la sesión, Gómez Ocán, pide se construya en la plaza de España el monumento a Cervantes.

Dato cree que debía erigirse en otra parte.

Terme pide se reduzca el monumento a una simple estatua sino que sea una obra arquitectónica de grandes proporciones, como cumple al escenificado prestigio de Cervantes.

Dato cree trazar el proyecto para que se resuelva en definitiva este asunto.

Polo Poyáres ruega que se prohiban ciertas manifestaciones públicas anunciadas, que pudieran comprometer nuestra situación de neutralidad.

Dato: Señor se autorizan aquellas que no envuelven peligro alguno.

Orden del día

Se aprueba el proyecto de protección a los monumentos arquitectónicos y artísticos.

Continúa la interpelación de Navarro Reverter.

Este rectifica, siendo muy breve.

También rectifica Dato.

Interviene brevemente el marqués de Rebolledo y después Rodríguez.

Este censura la labor del Gobierno, que es perjudicial a los intereses del país.

Ha sido poco previstar, limitándose a irse defendiendo para vivir.

Se ocupa de los aspectos del problema económico, especialmente del de los Bancos y el de la moneda.

Ausente Dato, continuará mañana.

Se suspende este debate y se lee el dictámen del proyecto de escuadra.

Se reúne el Senado en sesiones.

Reanudada la sesión, la Presidencia propone que se declare su disolución urgente.

Año, observa que es excesivo el aprobamiento cuando el Congreso ha cumplido veinte sesiones.

Se trata de un proyecto importante que representa 250 mil toneladas de piezas para el contribuyente.

Arias Miranda explica la premura y las razones que ha tenido el Gobierno, que no significa desconsideración para la Cámara.

García Prieto se presta a facilitar la acción del Gobierno ante las motivaciones por Miranda. (Muy bien con la mayoría).

Se acuerda que comience mañana su disolución y se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 4)

Se abre la sesión a la hora de costumbre.

Presidente González Besada.

González Vilard trae de la presencia de los procuradores en las cuestiones prejudiciales.

Su labor sería muy útil.

Burgos: Precisaría la reforma para que pudieran intervenir en esos asuntos.

Nougués y Clerva defienden a los procuradores.

Romero los combate.

Orden del día

Se vota en definitiva el proyecto de escuadra.

Castrovíde: En vista de que solo estamos los conservadores, decidimos de pedir votación nominal.

Sobrino: Nosotros votaremos en favor, no se está conforme con parte del proyecto.

Dato: No queremos privar a los conciliacionistas de que sea nominal la votación.

Románov: Los liberales, sin vacilaciones, votaremos con el Gobierno.

Queda aprobado el proyecto de escuadra por 231 votos contra 7.

Interpelación de Barell

Barell explica su anunciada interpelación.

Elegía a Dato.

No quiere ser una discordante en el concierto esta tarde.

Si su señora tiene confianza en la Cámara y en la oposición, no puedo hacer más que decirle que le felicito. (Extracto).

Dato le agradece su noble actitud, elegiéndole.

El país sabrá estimar la patriótica actitud de S. S. (Aplausos).

Sobrino: A pesar de la actitud de Barell creemos que debe hablarse alto y claro.

Lo haremos al tratar de las subvenciones.

Dato: El Gobierno no rechaza ninguna discusión y sigue en la Gámar a disposición de todos.

EL ACTO DE BETANZOS

Se discute el acto de Betanzos.

Sobrino: Insistió pidiendo el expediente inscrito con motivo de la elección.

(Un oyente lleva un lejano voluminoso. Risa).

Combatio el dictamen brevemente, quedando aprobado.

OTROS ASUNTOS

Nougués apoya una proposición para que se discutan con preferencia los proyectos económicos.

Dato pide que no se teme en consideración.

Ceballos expone la conveniencia de disminuir y aprobar el proyecto de rebaja de estíadas en el silencio.

Se ha redactado en forma, fijando la atención en las organizaciones de los

jefes de todas las esencias y los proyectos de más antecedentes.

No es hora de satisfacer ambiciones. No quiero producir molestias a mi digno presidente son quien estoy identificado. (Aplausos).

Nougués expone nuevamente la urgencia de los proyectos económicos.

Basada le ruega que retire la proposición.

Nougués: Las subvenciones debemos discutirlas en sesión permanente.

Bogalíz: El Gobierno desearía se apruebe en una sola sesión.

Alvarado pregunta si se correrán las Cortes sin discutir el proyecto de Escuadra.

Dato: El Gobierno no ha pensado en correr las Cortes por ahora, aunque no podemos comprometernos.

Nougués: ¿Podrá asumirse de gobernación el Parlamento.

Pedregal: Conforme.

Alvarado: Hacemos constar que nuestra actitud no ha variado.

Constituimos urgente la reorganización del ejército.

Nougués: Debemos venir juntos el proyecto de adiciones y el de reorganización del ejército.

Romanones: Nosotros creemos necesario cambiar la organización del ejército desde la base; hasta el punto de que este proyecto debe aprobarse y que expongan todos su opinión, aunque estima que en ese momento oportuno plantea la discusión.

Mario Lázaro considera el proyecto arbitrario, inopportuno y contraprediciente.

Jara el cargo de diputado, el general Cavalcanti y se levanta la sesión.

LA TARDE PARLAMENTARIA

Por telégrafo

El proyecto aprobado

Madrid 4.—A las 10 n.

El Congreso desde primera hora se vio concordísimo marchó al llamamiento que hizo el Gobierno a los ministeriales asistentes para votar el proyecto de fuerzas navales.

Un minoritario liberal se hallaba casi en plena oposición.

Dato manifestó desde de que no se retratará la votación con el fin de que pasase hoy mismo el proyecto al Senado.

La votación fue seguida con gran interés por un público immense que llenaba las tribunas.

Votaron en favor del proyecto de bases navales, los conservadores, incluso los renegados, los jaimistas, liberales, demócratas, reformistas y algunos regionalistas.

Votaron en contra los radicales y conciliacionistas.

Se abstuvieron de votar Barell y Garret.

Al abandonar el salón de sesiones del Congreso, después de aprobar definitivamente el proyecto de bases navales, Dato manifestó los siguientes:

—Ya hemos salido de ésta. Ahora se lafa redocir las diferencias que existen entre el ministro de la Guerra y yo.

Este lo dijo Dato en tono burlón, agregando que el proyecto que acaba de votarse es ya de nuestra neutralidad.

Aunque ya no se hable de ella todos la respeta.

FERROL

Por telégrafo

El soprano - España.

Madrid 4.—A las 9 n.

Un enorme temporal obligó a arrivar a este puerto, al acorazado "España", que salió ayer con rumbo a Algeciras.

Luchando con el mar, logró llegar hasta el cabo Tornillo.

En Olíwege se rompieron varias trincheras y la red de los torpedos, quedando colgando parte de la red.

Como el temporal aumentaba, el capitán decidió regresar al Ferrol, dejando entonces rumores de que el barco haría otras averías, pero los trágicos lo negaron.

El buque arreglará la red de los torpedos y emprenderá el viaje cuando amanece el temporal.

LA ANARQUÍA DE MÉJICO

Por telégrafo

Relatos emocionantes, —¿Los españoles culpables? — Obras desaparecidas.

Madrid 4.—A las 12 n.

A Santander ha llegado el vapor "Alfonso XII", que ha traído a su bordo muchos españoles procedentes de Méjico.

Los pasajeros hacen emocionantes relatos de la anarquía que reinó en aquella capital mexicana.

Manifestan que los españoles fueron objeto de una persecución verdaderamente encarnizada.

Sus propiedades son confiscadas y destruidas.

Los revolucionarios les profanan los templos y les violan las domicilios.

Los principales jefes y oficiales del ejército son contrariados a la monarquía en efectivo, la que ha desaparecido, siendo sustituida por papel de nueva creación que hace circular los cabecillas.

Otras señales

Nougués apoya una proposición para que se discutan con preferencia los proyectos económicos.

Dato pide que no se teme en consideración.

Echagüa expone la conveniencia de disminuir y aprobar el proyecto de rebaja de estíadas en el silencio.

Se ha redactado en forma, fijando la atención en las organizaciones de los

Todos los periódicos de la derecha, han sido destruidos, como también los escritos universitarios, cole-

ctivos, etc., en ellos y en la Universidad de Méjico.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de las salas abiertas y ametrallándolas con la muerte, obteniendo además, la confesión del lugar en que ocultan las riquezas.

Para conseguir el objeto, apresaron a la junta, llevándola al fondo de

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES,
depurativas
antibiliosas
y antihépáticas

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI - Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12 - Madrid

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesos completamente desembolsado
CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Molinicos, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita el pago y efectos en toda clase de monedas y sobre todo las platas del mundo. Desenvanta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admita depósitos en cuenta, sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Ofrece telegramas. Picheras, etc.

Abre a las cuantas personas los signos: infarto. Cuantas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual. Cuantas corrientes disponibles a 8 días 1/25 por 100 anual. Cuantas corrientes disponibles a 30 días 1/50 por 100 anual. Impresión: a fecha fija 3 por 100 anual.

Abre a sus imponentes intereses a razón de 3 por 100 anual.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores correos franceses

Servicio postal: M. 1000 y semanal entre los puertos de

Cartagena a Orán y Melilla

(Con reservas de todo mediodía, por buques, cuarentenas, etc., etc.)

Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los más adelantados: Telégrafo sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Ducha, etc., etc.

Paseos de gran lujo. Lujo 1., 2. y 3. clase. Especiales de 4. clase. Vapores circulares por España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fiestas especiales para todos los puertos de Francia. Departamentos de Orán, Argel y Constantina. Regencia de Túnez y Marruecos.

Agente: J. M. PELEGRI. Dirección telegráfica: Pelegri. Cartagena.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de cementos, azulejos y toda clase de materiales de construcción de.

Juan Bernal González

PALMAR. Depósito: Lencería, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Gánulos garantizados. Premiados en variadas exposiciones con Medalla de Oro.

Línea de vapores "El Antorcha"
Dirección en Barcelona

Servicio diario y semanal entre CARTAGENA-ORÁN

Salidas de Cartagena diariamente para ORÁN, todos los viernes, 6 de cada mes. Salidas de ORÁN para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 de cada mes.

Billetes de IDA y VUELTA, valedores por tres meses, con gran rebaja de precios.

Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas. Especialmente ventilados bodegas para la conducción de ganado. Lur eléctrica. T. S. F. & C. Para más informes:

Cartagena, agente, DON NICOLAS PÉREZ.

Orán, Línea de vapores, Tintoré. 1. Plaza. Klein.

DESCONFIRMAR
DE LAS FALSIFICACIONES E IMPRESIONES

Escribir la firma

En la

firmar

en la

firmar